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ATA DA 58ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SEGURANÇA HÍDRICA 
E QUALIDADE DA ÁGUA – CT-SHQA 
 

Aos quatorze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e um, às 14 horas e 13 minutos, por meio 
de videoconferência e transmissão pela plataforma do YouTube: https://youtu.be/gW9y7hndWhM, em 
decorrência a restrição imposta pela pandemia de COVID-19, teve início a 58ª Reunião Ordinária da 
Câmara Técnica de Segurança Hídrica e Qualidade da Água - CT-SHQA, instituída pela Deliberação nº 
07 de 11 de julho de 2016, do Comitê Interfederativo - CIF, por força do Termo de Transação e 
Ajustamento de Conduta entre a União, Estados de Minas Gerais e Espírito Santo, autarquias federais 
e estaduais e com a SAMARCO Mineração S.A., VALE e BHP BILLITON BRASIL LTDA – TERMO, no âmbito 
da Ação Civil Pública nº 69758-61.2015.4.01.3400, por meio de sua coordenação, Alessandra Jardim 
de Souza, representante da SEMAD/MG, dando boas-vindas e agradecendo a presença de todos. 

Na sequência, relação dos participantes da reunião: Adriano Martins Soares – Fundação Renova; 
Alessandra Jardim de Souza – SEMAD/MG; Ana Luiza – AGERH; Ana Paula Montenegro Generino – 
ANA; Anderson Ferrari - SEAMA; Barbara Fernanda – Fundação Renova; Bruna Domingos – FLACSO; 
Crhistian de Souza – Fundação Renova; Cynthia Franco – Fundação Renova; Eliza da Costa – Fundação 
Renova; Emilia Brito – SEAMA; Heitor Soares Moreira – IGAM/MG; Juliana Valory – IEMA; Ligia Lima 
Damasceno – SEDURB/ES; Luiza Carvalho Tereza – SEMAD; Marcelo Resende - FUNASA; Marco Nonaka 
– Auditoria Independente da E&Y; Maria de Lourdes Pereira dos Santos – Fundação Renova; Maria 
Izabel – Auditoria Independente da E&Y; Mariana Deusdara – GAT; Marilia Pellegrini – Prefeitura de 
Resplendor/MG; Miriam Santos – Flacso; Rafaeli Alves Brune – IEMA; Raphaela Nogueira – Auditoria 
Independente da E&Y; Simone Silva – Comissão Quilombola; Vivian Vervloet – SEDURB;  Tarquínio 
Plynio – Fundação Renova; Ubaldina Isaac – IBAMA; Vanessa Miranda Lacerda – Comitê Gestor Pró Rio 
Doce; Valter Agostino – Fundação Renova.   

 Item 1 – Pauta da coordenação 

 

1.1 Informes da Coordenação; 

Informes Alessandra Jardim de Souza, coordenadora da Câmara Técnica de Segurança 
Hídrica e Qualidade da Água – CT-SHQA, informou que foi solicitado ponto de 
pauta extra, referente a informes sobre o pleito de Colatina PG 31 e uma versão 
de ponto de pauta, contemplando a presença da representante do IBAMA, 
referente ao PG 38. Perguntou aos membros se há alguma objeção na inclusão 
e inversão de pauta. Não havendo nenhuma objeção, foi dada sequência na 
reunião. A Sra. Alessandra Jardim, mediante dúvidas da Fundação Renova, 
informou que a SECEX vai considerar o ponto de pauta referente ao Programa 
PG 31 e PG 38, na reunião extraordinária do CIF, agendada para o dia 17 de 
dezembro/2021. 

 

1.2 Aprovação da ata referente a 57ª Reunião Ordinária da CT-SHQA; 

Discussão Alessandra Jardim de Souza, coordenadora da Câmara Técnica de Segurança 
Hídrica e Qualidade da Água – CT-SHQA, oportunizou aos presentes a 
possibilidade de manifestação quanto a minuta de ata encaminhada 
anteriormente, referente a 57ª Reunião Ordinária CT-SHQA, realizada no mês de 
novembro de 2021. Bruna Domingos, secretária exclusiva da CT-SHQA informou 
que foi realizado uma atualização na relação de participantes, incluindo a 

https://www.google.com/url?q=https://youtu.be/gW9y7hndWhM&sa=D&source=calendar&ust=1638790419554685&usg=AOvVaw310IjynZKbwXNoyvmwtYfq
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representatividade de dois participantes que já constavam em ata, porém, não 
possuía a representatividade dos mesmos. Sem nenhuma objeção dos 
presentes, foi colocado em votação a aprovação da ata referente a  57ª Reunião 
Ordinária da CT-SHQA.  

Aprovação Aprovada ata da 57ª Reunião Ordinária da CT-SHQA. Sem objeção dos presentes. 

 

Item 2 – PG 31 – Coleta e Tratamento de Esgoto e Destinação de Resíduos Sólidos;  

 

2.1 Apresentação/Aprovação Nota Técnica de Avaliação do Documento de Definição do 

Escopo do PG-31 “Programa de Coleta e Tratamento de Esgoto e de Destinação de 
Resíduos Sólidos”. 

Discussão Alessandra Jardim, coordenadora da CT-SHQA, iniciou apresentando o histórico 
da Definição do Escopo do PG31, desde dezembro/2017, constando as Notas 
Técnicas (24/2018; 54/2019), Oficinas realizadas pela Fundação Renova e 
ofícios, relatando data por data. Apresentou as considerações no documento 
apresentado, destacando os dissensos, nos itens, Sumário executivo; 
Metodologia; Objetivo Geral; Objetivos Específicos (Destacou que as 
considerações realizadas, não impede de que a Fundação inclua novos pontos); 
Diretrizes; Requisitos; Restrições; Indicadores e por f im, uma sugestão de texto 
referente aos critérios para o encerramento do programa. Finalizou informando 
que as considerações finais e recomendações, é pela aprovação parcial do 
documento de “Definição do Programa 31” para que seja realizado o 
atendimento às adequações solicitadas por esta Câmara Técnica.  

Manifestação Cinthya Franco, representante da Fundação Renova apresentou 3 pontos de 
dúvidas e ou contestação: 

Objetivo Geral: A Fundação Renova entende que o texto apresentado pela CT-
SHQA não é adequado, uma vez que o objetivo do programa, conforme TTAC, é 
bem direto quanto a disponibilização do recurso. Sugeriu que se mantenha o 
texto definido em oficina realizada em 2020. Destacou que a Fundação Renova 
não está em acordo com o ponto referente aos Objetivos do Programa 
apresentado pela Câmara Técnica. 

Indicadores e Capacitação Técnica: Inclusões – item a) - Cinthya solicitou 
maiores explicações quanto ao texto apresentado como indicador. Alessandra 
Jardim informou que, para a efetividade das oficinas, onde, caso aconteça a 
baixa adesão, seja identificado de fato o motivo, havendo assim, evidências para 
justificar a exclusão ou não, das oficinas de capacitação. Podendo, não 
especificamente, como resultado do indicador, mas, considerar a apresentaçã o 
da efetividade quanto às oficinas de capacitação.  

Cinthya Franco, realizou sugestões de alteração na minuta de Nota Técnica, 
mediante esclarecimento de membros da CT-SHQA, informando que não 
conseguiu identificar quando se encerra a capacitação, pois não está claro. 

Alessandra Jardim esclareceu que a capacitação e apoio técnico devem ser 
disponibilizados até o fim do programa, porém, mediante 
comprobatória/evidências, por meio da Fundação Renova, que o município não 
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possui interesse e ou participação efetiva para adesão do apoio disponibilizado, 
poderemos rever a necessidade de se disponibilizar o recurso para este fim.  

Mediante a ausência de manifestação contrária dos membros e participantes 
presentes em reunião, Alessandra Jardim realizou alterações na minuta de Nota 
Técnica referente a Definição do Escopo. 

Aprovação Aprovada Nota Técnica 104/2021 CT-SHQA referente a análise do documento 
de revisão da Definição do Escopo do PG-31 “Programa de Coleta e Tratamento 
de Esgoto e de Destinação de Resíduos Sólidos”, com objeção da Fundação 
Renova apenas no ponto citado de objetivo geral.  

 

Item 2 – PG 31 - Coleta e Tratamento de Esgoto e Destinação de Resíduos Sólidos;  

 

2.2 Apresentação/Aprovação – Nota Técnica de Avaliação do Encerramento da Cláusula 170 

do TTAC. 

Discussão Vivian Vervloet, representante da Sedurb/ES e membro da CT-SHQA, realizou 
apresentação da Nota Técnica referente a Avaliação do encerramento da 
Cláusula 170 do TTAC. Fez breve contextualização sobre a cláusula 170 do TTAC. 
Apresentou os comprovantes de pagamento/transferência, especificando datas 
e valores, conforme previsto nos incisos “I, II, III, IV e V”. Apresentou também 
as análises realizadas pela auditoria Independente Ernst & Young (E & Y), 
informando que, mediante as evidências encaminhadas pela Fundação Renova, 
apresentando os comprovantes, foi verificado que houve cumprimento da 
cláusula 170 do TTAC. Citou sobre a revisão Extraordinária 02, onde informa por 
meio da Deliberação 43/2017, que a correção pelo IPCA se encerrará, apenas 
quando o valor total repassado ao município for igual ou maior do que está 
previsto em Deliberação. Por fim, apresentou algumas considerações finais, 
informando que o encerramento da Cláusula não implica no encerramento do 
Programa PG31 e suas demais obrigações referentes ao mesmo e por último, 
não dispensar a realização da correção monetária da variação do IPCA dos 
recursos do Programa em conta segregada, até que os recursos sejam 
efetivamente repassados aos respectivos municípios, conforme os valores 
estabelecidos na Deliberação 43/2017. 

Aprovação Aprovada Nota Técnica 105/2021 CT-SHQA referente a avaliação do 
encerramento da cláusula 170 do TTAC, com concordância da Fundação Renova.  

 

Item 3 – PG 32 – Melhoria do Sistema de Abastecimento de Água;  

 

3.1 Informes 

Informes A Sra. Alessandra Jardim informou que a Nota Técnica 103/2021, referente ao 
SAAE de GOV Valadares, será pautada na reunião específica de eixo prioritários, 
agendada pela Secex para o dia 20 de dezembro/2021.  
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Manifestação A Sra. Maria de Lourdes, representante da Fundação Renova, questionou a 
Câmara Técnica sobre a apresentação do novo modelo do relatório i e ii, 
solicitando esclarecimento da Câmara Técnica, sobre o mesmo.  
Alessandra Jardim explicou que, não foi dada oportunidade de agendar uma 
data de uma reunião, com a presença da Fundação Renova, mediante a 
necessidade de se fazer cumprir prazos do PG31, uma vez que, muitos membros 
deste Programa, também se fazem membros do PG 32. Garantiu que será 
enviado um convite a Fundação Renova, para agendar a apresentação das 
alterações do relatório, conforme apontamentos do GT-Abastecimento, dando 
ainda a oportunidade de novas manifestações dos membros da CT-SHQA. 
Lembrou ainda que ainda estão dentro do prazo autorizado pela SECEX, onde o 
mesmo se finda em fevereiro/2022. Por fim, a pedido da representante da 
Fundação Renova, Alessandra Jardim confirmou o recebimento dos documentos 
da proposta de alteração do relatório i e ii.  

Encaminhamento ● CT-SHQA enviará, oportunamente, o convite para apresentação da 
proposta do novo relatório i e ii.  

 

Item 4 – PG-38 - Monitoramento da Bacia do Rio Doce; 

 

4.1 Apresentação/Aprovação - Nota Técnica Conjunta CT-SHQA e GAT/CIF de Avaliação 

do Documento de Definição do Escopo do PG-38 “Programa de Monitoramento da Bacia 
do Rio Doce”. 

Informes  Alessandra Jardim fez breve contextualização sobre o PG 38, onde, mediante 
definição em 57ª RO do CIF, ficou definido que o Plano de monitoramento 
PMQACH, retornará ao PG14 CT-Saúde, não havendo assim, menção do mesmo, 
na apresentação do documento de avaliação do escopo do PG 38. Ressaltou 
assim, que o PG 38 terá como discussão os planos de monitoramentos do 
PMQQS, PMQQVAI e Plano de Ações para o Período Chuvoso. 
PMQQS – Alessandra Jardim citou os indicadores apresentados em Nota 
Técnica Conjunta com o GAT 01/2021, destacando a necessidade quanto a 
continuidade do monitoramento na bacia do Rio Doce, enquanto houver em 
curso as ações do TTAC, e, não mais, pelo período de 10 anos, conforme 
inicialmente previsto. 
PMQQVAI - Informou que a Nota Técnica 83/2021 GTA-PMQQS, apresenta 
sugestões para a devida reestruturação do PMQQVAI, onde destaca a 
importância de cada ação. 
Plano de ações para período Chuvoso – O entendimento principal, foi de que o 
plano de ações do Período Chuvoso, não pode ser finalizado, até que o GAT/CIF, 
realize a análise conclusiva da resposta do Ofício 96/2021/CIF.  
A partir das considerações realizadas no parecer técnico do GAT/CIF 2/2021 e 
Notas Técnicas 75 e 83 do GTA-PMQQS, se recomenda a aprovação parcial do 
documento de Definição do Programa 38. Colocado em aprovação.  

Aprovação Aprovada Nota Técnica Conjunta 01/2021 CT-SHQA e GAT. Sem objeção dos 
presentes. 

 

Item 4 – PG-38 – Monitoramento da Bacia do Rio Doce; 
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4.2 - Apresentação do protótipo do novo Portal Monitoramento Rio Doce.  

Discussão A Sra. Bárbara Jardim, representante da Fundação Renova, apresentou em tela, 
o protótipo do novo Portal de Monitoramento do Rio Doce, fazendo o 
comparativo com o Portal de Monitoramento já disponibilizado, além de citar 
que o projeto do novo protótipo se baseia no Boletim das Águas, onde possui 
um design mais orgânico, com uma linguagem mais clara e acessível, abarcando 
o compartilhamento dos resultados em formato de índices, onde se 
originalizou o protótipo. Informou que a equipe de comunicação da Fundação 
Renova junto de uma agência de comunicação, foram responsáveis pelo 
desenvolvimento do protótipo apresentado, buscando atender os pontos 
apresentados pela equipe do PMQQS, destacando a melhoria visual e 
comunicativa voltada para um público geral, garantindo um maior acesso e 
entendimento as informações presentes no portal, pensando na importância 
da Bacia do Rio Doce e as informações que devem ser compartilhadas a todos 
que possuem interesse. Fez apresentação dos pontos alterados, ressaltando 
que não houve perda de informações já incluídas no modelo anterior. 
Completou informando que com a inclusão do Power Bi,  para o carregamento 
de dados e possibilidade de Downloads. Destacou ainda sobre a opção de “Fale 
conosco”, para apresentação de possíveis dúvidas dos usuários, por meio de 
preenchimento de um formulário, garantindo uma consulta de informações de 
um público não técnico, mas que possui interesse de acompanhar as 
informações sobre o monitoramento realizado na Bacia do Rio Doce, para os 
Estados de Minas Gerais e Espírito Santo. 

Manifestação Alessandra Jardim agradeceu a Fundação Renova pela apresentação, dando a 
oportunidade de compartilhar os passos.  

Emilia Brito destacou que o portal não pode ter a cara da Fundação Renova, e 
sim, uma ideia de um portal de acesso “idônea” para que toda a população 
acesse se sentindo mais segura. Citou que o GTA se disponibilizou para realizar 
um acompanhamento mais de perto dos pontos de alteração, garantindo que 
haja uma concordância com todos os pontos de inclusão. Parabenizou quanto 
ao designer, mas ressaltou ainda que o menu e texto estão em desacordo com 
alguns pontos já discutido com o Grupo do GTA-PMQQS, havendo a 
necessidade de reformulação. Lembrou que houve um processo de aprovação 
dos órgãos que o portal carrega como logo, além do Ministério Público e CIF, 
havendo a necessidade de uma nova aprovação, mediante as alterações 
apresentadas. Finalizou destacando que existe uma previsão de reunião, no dia 
20 de dezembro, para a equipe do GTA PMQQS, discutindo assim, alguns 
pontos sobre o portal.  

Encaminhamento ● GTA-PMQQS apresentou, até o dia 23/12/2021, as considerações 
referentes ao protótipo. 

● Fevereiro/2022 iniciar agenda de reuniões para alinhamento GTA e FR.  

 

Item 5 – Ponto de Pauta Extra PG 31 –   
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5.1 Informes 

Informes A Sra. Ligia Damasceno, representante da Sedurb/ES e membro da CT-SHQA, 
realizou informes sobre o município de Colatina/ES, continuidade da obra, 
referente a execução da ETE de Barbado/ES. Destacou que o pleito ainda não 
chegou de forma oficial para a CT-SHQA, mas, a intenção é aproveitar o 
momento da reunião, para entender junto a Fundação Renova, se há algum 
ponto de esclarecimento sobre o pleito de Colatina, que já foi discutido junto a 
equipe de apoio da Fundação Renova, considerando a urgência e importância da 
situação de utilização do IPCA, mesmo o pleito já estar encerrado.  

Manifestação Adriano informou que há necessidade de analisar com mais critério, 
dependendo de um prazo, até mesmo para alinhar os pontos junto da CT-SHQA. 

Cinthya Franco reforçou que já está no radar da Fundação Renova em 
compartilhar as informações quanto ao interesse de solicitação de pleito do 
município de Colatina/ES, e lembrou da necessidade de que a Instituição 
Financeira também tenha conhecimento e que seja respeitado o rito. 

Encaminhamento ● A Fundação Renova vai realizar, formalmente, consulta junto a Câmara 
Técnica quanto ao respaldo quanto a utilização do saldo de IPCA, com 
uma diferença aproximadamente de 6 milhões de reais.  

 

Por fim, vencido todos os pontos de pauta, às dezoito horas do mesmo dia, a coordenadora da Câmara 
CT-SHQA, Alessandra Jardim de Souza, agradeceu a presença e a participação de todos, reiterando os 
agradecimentos pela dedicação, participação e contribuição dos envolvidos, dando por encerrada a 
58ª Reunião Ordinária da CT-SHQA/CIF.   

 

 

 

 Alessandra Jardim Souza 
                                 Coordenadora da CT-SHQA/SEMAD 


